

何家沟滑雪场  
参与高等职业教育人才培养报告（2025 年度）



## 1. 基本情况

### 1.1 企业概况

何家沟滑雪场是由加拿大著名雪场设计公司精心设计而成，总面积 20 万平方米，拥有高、中、初级滑雪道 8 条，雪场拥有两条缆车（一条双人缆车、一条四人缆车）一条魔毯、两条拖牵，具有较强的运载接待能力。现已开放雪道总长 5000 米，平均宽度 45 米，最大落差 120 米，最大坡度 31 度。滑雪道布局合理、紧凑，其中两条滑雪道“出云”“飞仙”，总长 1800 米，峰顶部分坡度为 45 度，达到国内高级滑雪道标准，犹如吉祥圣洁的哈达，自峰顶分别由两侧逶迤而下，在景区划出两条优美的弧线，令您有着云中漫步般的舒适与惬意。

何家沟旅游景区位于营口经济技术开发区红旗镇何家沟村，毗邻中国慈母圣地“望儿山”，由营口何家沟事业发展有限公司投资开发，分三期工程建设，总占地面积 5.3 平方公里。

何家沟旅游区在坚持传统特色与现代理念相结合的总体原则下，建设以滑雪场为中心，由户外拓展运动、民族风俗园、山地越野车、鸟语林、CS 野战、高尔夫练习场、生态园等园区组成的综合性主题公园。旅游产品涵盖观光旅游、生态旅游、休闲旅游、民俗旅游、度假旅游、文化旅游等，可满足游客的多样化旅游需求。

### 1.2 参与人才培养情况

为积极响应辽宁省冰雪经济高质量发展战略，服务 2028 年第十五届全国冬季运动会，营口何家沟实业发展有限公司与辽宁职业学院自 2022 年建立战略合作以来，始终秉持“服务产业、协同育人、互惠共赢”的原则，深入开展产教融合。积极探索职业教育与产业协同发展的新路径。在办学过程中，营口何家沟实业发展有限公司深度参与人才培养全过程，形成了“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的紧密型合作办学机制。联合开设了“冰雪精英订单班”，实现了招生与招工、入学与入职的贯通。目前，雪场员工中已有 10% 为近三届通过校企合作培养的毕业生，体现了企业全程参与人才培养、积极吸纳对口人才的实际成效。这种深度融合，不仅优化了雪场人力资源结构——现有 130 余名员工中大专以上学历者占比超过 80%，也切实增强了校企协同育人的针对性与有效性，为辽宁冰雪文体旅产业高质量发展提供了有力支撑。

## 2. 资源投入

为保障产教深度融合，营口何家沟实业发展有限公司将其世界级的实体运营资源全面向辽宁职业学院冰雪专业“订单班”师生开放，转化为校企合作的坚实投入，具体包括：

**2.1 实体场地与设施投入：**开放总面积 20 万平方米的专业雪场及 5.3 平方公里旅游景区核心场地，涵盖 8 条高、中、初级滑雪道（已开放雪道总长 5000 米、平均宽度 45 米，含两条达国内高级标准的“出云”“飞仙”雪道，峰顶坡度 45 度、总长 1800 米），配套两条

缆车（双人、四人各一条）、一条魔毯及两条拖牵，具备强运载接待能力，满足不同层级滑雪教学实训需求。

**2.2 专属教学与创新空间投入：**依托景区完善布局，划定适配冰雪专业教学的专属实训区域，搭建理论实践融合的教学空间，同步预留创新研发场地，支撑滑雪技能实训、教学模式创新及课程实践落地。

**2.3 高端装备与技术平台投入：**开放雪场专业滑雪装备配套技术设施，涵盖适配各学段教学的滑雪器材，及雪道运营、安全保障等技术系统，为师生提供与行业接轨的装备实操及技术应用场景。

**2.4 国际一流的综合服务平台投入：**提供景区完善的综合配套服务，涵盖教学实训期间的后勤保障、安全防护、运营管理服务等，结合雪场加拿大专业设计的经营理念，为师生提供标准化、高品质的教学实训服务支撑。

### 3. 专项支持

组建由技术总监领衔的企业导师团队，深度参与“订单班”教学、实训指导与考核评价，将企业标准与文化直接融入育人全流程。专项设立“何家沟冰雪精英”奖学金，并投入资金支持活页教材开发、冰雪技能大赛等。为保障“十五冬”，滑雪场与学校共建联合指挥机制，确保赛事保障任务高效执行；让学生在国家级项目中锤炼实战能力。

## 4. 参与教学关键要素改革

### 4.1 专业建设

营口何家沟实业发展有限公司，作为用人主体，多次参与专业建设交流与探讨，深度参与人才培养方案制定、课程开发、实践教学指导及职业能力评价等环节，形成了“双元共育、过程共管”的培养机制，切实保障了所培养人才与行业企业需求的高度契合，为冰雪产业高质量发展提供了稳定的人才支撑。

依托紧密的校企合作，我们共同推动了专业内容的动态更新。例如，在“冰雪设施运维与管理”专业中，新增了“冰雪设施智能化运维”方向，精准对接雪场智慧化、低碳化的发展趋势，使专业建设始终走在产业前沿。

### 4.2 课程建设

营口何家沟实业发展有限公司积极参与课程改革，将行业新规范、新技术融入教学标准。由本司专家提供岗位具体工作任务和能力需求，由专业教师对本司企业技术专家培训基于工作过程的课程体系开发理念，双方共同分析，联合开发《智能造雪系统运维》《冰雪场地车辆电控技术》《冰雪赛事安全保障实务》《雪场特种设备操作规范》《滑雪场智慧管理系统应用》等一批“金课程”。

### 4.3 教材建设

针对传统教材更新慢、与实践脱节的问题，营口何家沟实业发展有限公司计划与辽宁职业学院共同出版《滑雪教练员服务与方法》《雪场运营与管理》《滑雪板保养与维修手册》

《压雪车故障诊断与排除活页式手册》等五部教材。这些教材以典型工作任务为载体，深度融合滑雪场在培训万名学员、管理大型雪场、维护高端设备中积累的实践经验与标准作业流程，将企业的核心技术知识沉淀为可推广的教学成果。

#### **4.4 基地建设**

营口何家沟实业发展有限公司作为辽宁职业学院的核心校外实训基地，充分发挥自身世界级硬件设施与真实运营环境的优势，投入总值逾 1.59 亿元的场地设备及专项升级资金，建成了集“教学、实训、研发、生活”于一体的高水平产教融合平台。

本基地全面向校企共建的“订单班”及实习学生开放，构建了覆盖专业滑雪技能训练、雪场运营管理、压雪车与造雪机等大型特种设备维护维修的全链条实践教学体系。我们不仅提供场地，更将真实的生产任务、技术难题和运营项目融入实训环节，使学生能在价值上亿元的设备上进行“真岗实炼”，确保了教学过程与生产流程的深度对接，实现了“生产、教学、研发、创新”四位一体的协同效能。

下一步，营口何家沟实业发展有限公司将与辽宁职业学院携手，以现有基地为基础，共同申报并建设“国家级辽宁冰雪产业产教融合实践中心”，打造一个服务范围更广、功能更全、影响力更大的协同育人实体平台，为区域冰雪产业的技术升级和人才储备提供国家级标准的支撑。

#### **4.5 双师队伍建设**

营口何家沟实业发展有限公司高度重视校企间人才与技术的双向流动，与学校共同打造了一支既懂教学又精通技术的“双师型”队伍。选派了多名技术能手和运营管理骨干担任学校的产业导师，直接参与课堂教学和实训指导，将最新的行业技术、标准与文化带入校园。通过设立“教师企业实践流动站”，滑雪场每年接纳学校专业教师来场进行顶岗实践和技术服务，这不仅提升了教师的实践教学能力，也促使学校的理论研究与滑雪场的实际技术难题相结合，共同开展技术革新。

#### **4.6 人才培养**

营口何家沟实业发展有限公司全程参与人才培养过程，通过“订单班”等创新模式，实现了“招生即招工、入学即入职”，为企业建立了稳定的人才供给渠道。滑雪场与学校共同选拔学生组建“何家沟冰雪精英订单班”，与学生签订预录用协议。课程体系由校企共同定制，管理上实行“班主任+企业导师”双轨制，考核上结合学业成绩与岗位绩效，使学生兼具“学生”与“准员工”双重身份。将“十五冬”赛事保障作为检验人才培养质量的试金石，联合学校成立技术保障团队，让学生在高标准的实战任务中锤炼技能、提升综合职业素养。目前，滑雪场员工中已有 10% 为近三届通过校企合作培养的毕业生，他们已成为我场技术骨干队伍稳定的“源头活水”。

### **5. 牵头或参与行业产教融合共同体**

营口何家沟实业发展有限公司作为核心成员，与辽宁职业学院共同发起并参与了“辽宁省冰雪产教融合共同体”。在此平台上，联合区域内冰雪装备制造企业、上下游服务企业及职业院校，共同制定行业人才标准、共享技术资源、协同开展技术攻关，致力于破解全行业的人才与技术瓶颈。

总之，与辽宁职业学院的深度合作，是我场积极拥抱冰雪产业黄金发展期、破解人才瓶颈、赋能企业可持续发展的战略选择。通过构建“校企合作、产教融合、订单培养、五金赋能”的四轮驱动模式，我们成功打通了从“在校学生”到“企业骨干”的高技能人才供给通道，有效保障了雪场运营管理与技术服务的提质升级，更在全程参与育人的过程中，将企业资源转化为教学优势，反哺了整个行业的人才培养，实现了企业发展与产业进步的双赢，探索出了一条企业深度参与、共育共享人才的特色之路。

展望未来，我场将继续深化与辽宁职业学院的战略伙伴关系，共同聚焦冰雪产业数智化升级，持续创新合作机制。我们致力于将合作成果转化推动区域冰雪经济发展的强大动能，为将辽宁省建设成为冰雪经济强省，实现“体育强省、健康辽宁”的宏伟目标贡献坚实的企业力量。